

Výstava Dvadsať rokov Fakulty sociálnych a ekonomických vied Univerzity Komenského v Bratislave

V spolupráci Archívu Univerzity Komenského v Bratislave s fakultou sociálnych a ekonomických vied Univerzity Komenského v Bratislave (ďalej FSEV UK) sa podarilo realizovať jeden z ďalších projektov k jubileu súčasťi – k 20. výročiu založeniu fakulty. Výstava je trvalo inštalovaná v priestoroch FSEV UK s možnosťou postupného dopĺňania jedenástich panelov a mapovania života na nej. Texty na panely pripravili prof. Ing. Ladislav Kabát, CSc. (panel 2) a doc. JUDr. PhDr. Lucia Mokrá, PhD. (panely 3 – 10), archívne dokumenty a fotografie poskytli Archív UK v Bratislave, FSEV UK, Mgr. Margaréta Hernando a Ing. Miroslava Jánošová. Za koordináciu projektu zodpovedala Mgr. Mária Grófová a grafický dizajn výstavy pripravila Mgr. Margaréta Hernando, obe z Archívu UK v Bratislave. Vernisáž výstavy sa pod záštitou doc. JUDr. PhDr. Lucie Mokrej, PhD., dekanke fakulty, uskutočnila 13. decembra 2022.

Najmladšia fakulta Univerzity Komenského v Bratislave predstavila svoju históriu od počiatku až po súčasnosť na dvoch paneloch, ďalšie dva zachytávajú vybrané témy a šesť je venovaných ústavom a ich činnosti.

Prvý textový panel zachytáva **vznik a prvé roky budovania vedecko-pedagogického profilu FSEV UK**. Rozhodujúcim momentom kreovania fakulty sa stalo spoločensko-politické prostredie a fakulta vznikala práve v momente, keď sa Slovensko pripravovalo na vstup do Európskej únie. Významným podnetom pre vznik fakulty bolo množstvo stretnutí a diskusií vedenia univerzity s reprezentantmi Asociácie európskych univerzít a Asociácie rektorov európskych univerzít, ktoré smerovali k vytvoreniu vzdelávacej inštitúcie so zameraním na sociálne a ekonomické vedy v súvislosti s celosvetovo prebiehajúcim procesom politickej a ekonomickej globalizácie. Základným poslaním fakulty bolo rozvíjať všeobecné i teoretické poznanie v oblasti medzinárodnej komparatívnej ekonómie, sociálnych a politických vied, psychológie a sociológie, antropológie, humánnej ekológie, kognitívnych vedách a v disciplínach zaoberajúcich sa medzikultúrnymi vzťahmi a problematikou menšín. Osobitnú zásluhu na vzniku FSEV UK má aj vtedajší rektor prof. Ing. Ferdinand Devínsky, DrSc., ktorý dňa 6. júna 2002 vydal zriaďovaciu listinu s účinnosťou od 5. júna 2002. Prvý ročník štúdia sa otvoril v akademickom roku 2002/2003. Panel dopĺňajú fotografiami zo slávnostného zasadnutia k vzniku FSEV UK, ktoré sa konalo v aule univerzity dňa 18. novembra 2002. Nechýba ani fotografia prof. Ing. Ladislav Kabát, DrSc., prvého dekana fakulty, po prevzatí si insígnie dekana a zriaďovacia listina fakulty.

Druhý panel približuje existenciu FSEV UK **od prvých krokov k medzinárodnému rozvoju**, teda budovanie a rozvíjanie fakultných pracovísk aj v spolupráci s významnými zahraničnými inštitúciami (Pittsburghská univerzita, Univerzita Georgea Washingtona, Mainská univerzita) či prostredníctvom Fulbrightovho programu. Fakultu tvorí šesť ústavov a študijné programy všetkých odborov v úvode štúdia na fakulte vyžadujú účasť na predmetoch z ekonómie štatistiky, informatiky politológie a psychológie. Výučba sa orientuje na aplikovanú prax, používanie nových výučbových metód, využívanie štatistických a iných

analytických nástrojov, úzku spoluprácu so zamestnávateľmi a s pracovným trhom. Vďaka rozsiahlemu projektu výučby v anglickom jazyku je možné zapájať sa do medzinárodných výskumných sietí a spoluprác so zahraničnými univerzitami. V roku 2002 sa FSEV UK stala jedinou vysokoškolskou inštitúciou na Slovensku, ktorá sa zapojila do medzinárodného výskumného projektu *Jean Monnet Chair* pre európsku integráciu. V roku 2018 bolo podpísané Memorandum o spolupráci medzi FSEV UK a Najvyšším kontrolným úradom Slovenskej republiky.

Nasledujúci panel predstavuje **dekanov a dekanky fakulty**, ktorí zastávali túto funkciu od jej vzniku – prof. Ing. Ladislava Kabáta, CSc. (2002 – 2006), prof. PhDr. Teodora Kollárika, DrSc. (2006 – 2010), prof. PhDr. Silviu Mihálikovú, PhD. (2010 – 2014) a doc. PhDr. JUDr. Luciu Mokrá, PhD. (2014 – doteraz), ktorých fotografie dopĺňajú medailóny so zameraním na odborné zameranie a pôsobenie na fakulte.

Ďalšou témou prezentovanou na samostatnom paneli, sú **študentské aktivity**, ktoré dotvárajú sociálny kontext života na fakulte. Študentskú komunitu predstavuje ako mimoriadne aktívnu od začiatku existencie fakulty – spolupodielala sa na príprave mnohých konferencií, diskusií a na ďalších aktivitách. Neodmysliteľnou študentskou akciou je takzvaný FSEV-fest, festival pre súčasných študentov, absolventov ako aj pre pedagogický zbor a priateľov či priaznivcov fakulty. Významným voľnočasovým počínom bolo vybudovanie komunitnej záhrady.

Nasledujúcich šesť panelov prezentuje **Ústav ekonómie FSEV UK, Ústav európskych štúdií a medzinárodných vzťahov FSEV UK, Ústav aplikovanej psychológie FSEV UK, Ústav sociálnej antropológie FSEV UK, Ústav verejnej politiky FSEV UK a Ústav mediamatiky FSEV UK**. Každý z panelov informuje o profile a činnosti fakultných pracovísk – ústavov, o disciplínach, ktorým sa venujú, o najvýznamnejších projektoch, o spôsobe a realizácii výučby spolu s podrobným popisom študijných programov, ďalej o spolupráci s rôznymi inštitúciami, asociáciami alebo univerzitami, ale nezabúda ani na riaditeľky a riaditeľov jednotlivých ústavov. Každý panel dopĺňajú ilustračné fotografie zo života ústavov.

Inštalovaním tejto výstavy sa fakulta zaradila k tým súčasťam univerzity, ktoré cieľavedome prezentujú historické dedičstvo na akademickej pôde.

Mgr. Margaréta Hernando
Archív UK v Bratislave